

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Абдуллоевой Ситоры Наврузовны на тему: «Основные клинические синдромы и кардиоренальные осложнения при множественной миеломе в Республике Таджикистан» на соискание учёной степени доктора философии (PhD), доктора по специальности 6D110104-Внутренние болезни

Множественная миелома, являясь одной из самых распространённых злокачественных опухолей кроветворной системы, встречается в основном в среднем и пожилом возрасте, чаще всего у лиц мужского пола. Вследствие диффузного поражения костного мозга чаще происходит метастазирование клональных плазматических клеток в висцеральные органы с их необратимыми поражениями. Несмотря на множество научных исследований, многие аспекты этой сложной и многогранной проблемы остаются весьма спорными или малоизученными, особенно в условиях нашего региона, что подтверждает актуальность выполненного диссертационного исследования.

В диссертационной работе Абдуллоевой С.Н. одним из первых в Республике Таджикистан проведено комплексное изучение основных клинических синдромов множественной миеломы и её осложнений. Автором установлено, что в большинстве случаев обсуждаемая патология проявляется неспецифическими клиническими симптомами, что является причиной поздней её диагностики. Доказано, что с усугублением тяжести течения множественной миеломы пропорционально возрастают значимые изменения гематологических и иммунологических показателей с развитием тяжёлой панцитопении и дисфункция клеточного и гуморального иммунитета.

Диссидентом было показано, что при терминальной стадии множественной миеломы на фоне «синдрома лизиса опухоли» развивается миеломная кардионефропатия с выраженным кардиоренальным и ренокардиальным континуумом с хронической сердечной и почечной недостаточности.

С использованием современного инструмента оценки уровня дистресса автор впервые среди пациентов с множественной миеломой установил высокую ассоциацию нарушения психического, физического и социального компонентов здоровья со стадией опухолевого процесса, наличием метастазов и сроками первичной диагностики патологии.

На основании полученных результатов автором для ранней диагностики множественной миеломы и её стадирования предложен специальный алгоритм, что показал свою высокую эффективность.

Выводы и положения сформулированные в работе, основаны на результатах ведения достаточного количества пациентов с множественной миеломой. Заслуживает внимание подробный анализ большого объема литературных данных и опубликованных результатов отечественных и

зарубежных исследований. Достоверность полученных автором результатов подтверждена проведенным статистическим анализом.

Основные положения проведенных исследований нашли отражение в 15 опубликованных научных трудах автора, среди которых 5 статей в журналах, рекомендованных ВАК при Президенте Республики Таджикистан для публикации результатов научных исследований, а также 1 патент на изобретение.

Принципиальных замечаний к содержанию и оформлению автореферата диссертации Абдуллоевой С.Н. нет.

Таким образом, диссертационная работа Абдуллоевой Ситоры Наврузовны «Основные клинические синдромы и кардиоренальные осложнения при множественной миеломе в Республике Таджикистан» представлена на соискание ученой степени доктора философии (PhD), доктора по специальности 6D110104-Внутренние болезни является самостоятельным, законченным квалификационным научно-исследовательским трудом, в котором решена актуальная проблема по улучшению результатов диагностики множественной миеломы и её осложнений.

По своей актуальности, новизне и объему исследований, теоретическому и практическому значению, сделанным выводам и практическим рекомендациям диссертационная работа соответствует всем требованиям раздела 3 п 31, 34 «Порядок присуждения ученых степеней» ВАК при Президенте РТ утвержденное Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, №267, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора философии (PhD), доктора по специальности 6D110104-Внутренние болезни, а сам автор заслуживает присуждения искомой степени доктора философии.

Заведующая кафедрой  
внутренних болезней №3 СамГМУ  
д.м.н., профессор

Шодикулова Г.З.

Учёный секретарь Самаркандского  
государственного медицинского  
университета к.м.н., доцент:

Очилов У.У.



Контактная информация:

Почтовый индекс организации: город Самаркано ул. Амир Темура д.18

Телефон: +998 66 233 08 41

E-mail: [sammu@sammu.uz](mailto:sammu@sammu.uz)

29.03.2023.